

## Černá kronika

### CIZINEC SI SE ZÁKONY PŘILÍŠ HLAVU NELÁMAL

Na policejní kontrolu poblíž výškovského letiště doplatil v úterý 13. prosince odpoledne polský řidič nákladního vozidla s nálezem. Nejenže řídil pod vlivem alkoholu, což ukázal výsledek dechové zkoušky bezmála jeden a půl promile. V evidencích navíc vyškovští dopravní policisté zjistili, že čtyřicetiletý šofér si již během cest po České republice vysloužil zákaz řízení motorových vozidel. Je tak podezřelý nejen z trestného činu ohrožení pod vlivem návykové látky, ale i z maření výkonu úředního rozhodnutí. Hrozí mu až tříletý trest odnětí svobody.

### AGRESIVNÍHO OPILCE MUSELI ZKLDNIT POLICISTÉ

Noční klid v Bošovicích narušil v úterý 13. prosince před půlnocí šestadvacetiletý mladík. Když mu v hostinci odmítli podat další alkohol, za jadrných nadávek na adresu obsluhy vyšel před budovu, kde si vybil vztek na skleněné tabuli blízko obchodu. Poté se do hostince vrátil a opět zahrnul obsluhující ženu vulgarismy. Přivolaní policisté zjistili u hosta bezmála tři promile alkoholu. Opilce slavnostně hlídka zajistila a eskortovala do protialkoholní záchytné stanice. Kromě nezbytného poplatku za strávenou noc v tomto zařízení čeká výtečníka řízení u správního orgánu hned za několik přestupků. Ten mu může udělit pokutu až do výše dvaceti tisíc korun.

### VĚCI NA SEDADLECH VOZIDEL LÁKAJÍ

Jen pět minut stačilo neznámému nenechavci v pondělí 12. prosince ráno v areálu výškovské firmy. Otevřel dveře neuzamčeného vozidla a nepozorovaně si ze zadního sedadla odnesl batoh na kolečkách s rukojetí. Majitel tak během chvíle přišel o doklady, dvouti-číslicovou hotovost, úvěrovou kartu a klíče. O několik hodin později neunikla zraku zloděje pánská kožená taštička ponechaná opět na zadním sedadle automobilu v Holubicích. Tentokrát již musel pachatel rozbit okno. Spolu s taštičkou si tak odnesl kromě dokladů, platební karty, klíčů, stovek korun i několik eur a tankovací kartu. Také může využít poukaz do restaurace či kartu do fitness centra. V obou případech hrozí lapkům až dvouleté vězení.

### ČISTOTNÝ ZLODEJ SI VZAL PRO JISTOTU HLED TŘI AVIVÁŽE

Vidina voničného prádla zlákala minulý úterý dopoledne dvaatřicetiletého nenechavce. V jednom z rousínovských obchodů si tak vyhlédl hned tři lahve značkové aviváže. S plnou taškou si pak úlovek hodlal odnést bez zaplacení. S tím však ostraha prodejny nemohla souhlasit a tak přišla ke slovu policie. Evidence mužům zákona prozradily, že tento způsob obstarávání věcí není výtečníkovi cizí. Jeho minulost tak původní přestupek proti majetku přesouvá do trestní roviny. Pětistovková hodnota nyní odcizených věcí může přistihnout zloděje u soudu vynést až tříletý trest za mržemi.

### POLICEJNÍ KONTROLY ODHALILY OPILÉ ŘIDIČE I IGNORANTY ZÁKAZŮ

Nejen uplynulý víkend, ani všední dny tohoto týdne se neobešly bez řidičů, kterým zákony přilíši neříkají. Včera několik hodin po půlnoci kontrolovali policisté ve Vyškově osmatřicetiletého muže za volantem golfu. Evidence na stálého hříšníka prozradily, že nikoli poprvé řídil vozidlo, ačkoli nevládní řidičské oprávnění. Muži zákona tedy řidiče neřidiče zajistili a zbytek raných hodin pak strávil na služebně. Po nezbytných úkonech

ho policisté ještě týž den předali městskému úřadu, který prodává tyto přestupky. U správního orgánu ho čeká tučná pokuta a zákaz řízení.

Až tříletý trest odnětí svobody může soud udělit jednačtyřicetiletému šoférovi za maření výkonu úředního rozhodnutí. Muž kontrolovaný včera odpovědně rovněž ve Vyškově policistům také nepředložil řidičský průkaz. Tento nezbytný doklad však neměl proto, že má zákaz řízení motorových vozidel.

Řady hříšníků doplnil dnes časně ráno šestapadesátiletý řidič kontrolovaný vyškovskými strážníky. Po pozitivní dechové zkoušce věc předal vyškovským policistům, kteří výtečníkovi naměřili 1,24 promile alkoholu v krvi. Kromě zadržování řidičského průkazu hrozí milovníkovi alkoholu u soudu za ohrožení pod vlivem návykové látky až jeden rok vězení.

### PÁD MUŽE Z BALKONU NAŠTĚTÍ NESKONČIL TRAGICKY

Kuřácká vášeň se nevyplatila staršímu muži z Vyškova. Když si šel na balkon zakouřit, podjela mu menší dřevěná stolička, na které sedával. Šestasedmdesátiletý muž pak propadl zábradlím bez výplně. Jeho pád z prvního patra skončil ve krův. Krom úderu o zábradlí neshledala přivolaná lékařka rychlé záchranné služby na seniorovi zranění. Vzhledem k jeho věku ho však sanita převezla do nemocnice.

### PO DEMONTÁŽI KOL PODLOŽIL ZLODEJ VOZIDLO CIHLAMI

Důležitou část golfu zaparkovaného v Bučovicích si čtvrteční noc vyhlédl dosud neznámý lapka. Vozidlo zbavil všech čtyř kol včetně zimních pneu a místo nich umístil cihly a dřevěné špalvy. Majitelé způsobil dvacetitisícovou škodu. V případě dopadení mu soud může vyměřit až dvouletý pobyt za mržemi.

Stejný trest hrozí i pachateli vloupání do garáže ve Vyškově. Její majitel v sobotu ráno postrádal rovněž čtyři kola, tentokrát s letními pneumatikami.

### NEUZAMČENÉ VOZIDLO PŘITÁHLO ZLODEJE

Dodávka zaparkovaná v obci Krásensko s dámskou kabelkou ponechanou v kabině řidiče nenechala netečným v pátek odpoledne dosud neznámého pachatele. Od koristi ho přitom dělily pouze neuzamčené dveře automobilu. Majitelka tak přišla nejen o doklady, hotovost, ale i platební karty, dioptrické brýle, vítilnu, klíče a rodinné fotografie. Nenechavec v kabině rovněž nezapomněl batoh řidiče, kterého připravil o doklady včetně profesního průkazu, osobní doklady, hotovost, platební kartu i kartu do tachografu. Během krátké zastávky tak osádce způsobil bezmála osmitisícovou škodu.

O den později zlákala kožená kabelka na sedadle spolujezdece neznámého zloděje v Bučovicích. Rozbité sklo okénka napovídalo, že pachatel zvolil razantnější metodu nabytí vytyčeného cíle. Za necelých pět minut se zmocnil zavazadla s písemnými dokumenty, doklady, pětistisícovou hotovostí, platebními kartami, klíči i fotoaparát. Kromě krádeže a neoprávněného opatření platebního prostředku jako v prvním případě se pachatel dopustil navíc i poškození cizí věci. Náš trestní zákoník hodnotí toto jednání až dvěma lety odnětí svobody.

Policie apeluje na veřejnost ve smyslu hesla „auto není trezor“, aby neponechávali věci na sedadlech vozidel a zbytečně tak nepřitahovali nežádoucí pozornost potencionálních pachatelů.

por. Mgr. Alice Navrátilová

### ADVENT

Slovo advent vzniklo z latinského adventus, to jest „příchod“. V křesťanském světě tento výraz označuje příchod Mesiáše, který se uskutečnil vtělením Ježíše Krista. Je to vlastně doba očekávání příchodu Mesiáše. Advent začíná v neděli, která je nejbližší svátkem sv. Ondřeje (30. 11.). Přípravná doba na Vánoce tedy zahrnuje čtyři neděle před Štědrým dnem. Tyto neděle se nazývají železná, bronzová, stříbrná a zlatá. Pamětníci si jistě dobře vzpomínají, že za totality byly obchody o sobotách a nedělích zavřeny, ale poslední dvě neděle před Vánocemi byly otevřeny, byla to takzvaná stříbrná a zlatá neděle. Na adventním věnci jsou umístěny čtyři svíce a každou adventní neděli se zapaluje jedna svíce.

Adventní doba byla dobou postní, v níž platily zásady střídmosti v jídle a pití. V adventní době platil zákaz zábav, tance a zpěvu.

## Cukroví na poslední chvíli

### Carobové kuličky

**Suroviny:** 120 g tuku (Hera), 100 g přírod. cukru, 140 g oves. vloček, 100 g sekaných ořechů, 1 polévková lžíce carobu (svatjáh. sušený chlebiček), 2 polévkové lžíce ovesných vloček uvařených ve vodě na hustou kaši, pečicí papír.

**Postup:** Tuk a cukr rozpustíme, přidáme ostatní suroviny a vypracujeme těsto. Necháme zchladnout. Z hmoty tvarujeme kuličky. Pokládáme je na pečicí papír a pečeme asi 15 min. při mírné teplotě – 140–150 st. C. Z uvedeného množství vytvoříme 30–40 ks carobových kuliček.

### Ovesné sušenky ořechové

**Suroviny:** 10 dkg mouky (tj. 5 dkg hladké a 5 dkg grahamové), 8 dkg nemletých ovesných vloček, 8 dkg másla (nebo Hery), 8 dkg mletých vlašských ořechů, 8 dkg přírodního cukru (nebo obyčejného), 1 vanilkový cukr, 1 vejce, případně čokoláda na ozdobení (není nutná).

**Postup:** Vše smícháme, uhněteme těsto, tvarujeme malé placičky o průměru 2 cm. Z tohoto množství těsta máme sušenky na jeden plech. Pečeme při mírné teplotě (170 st. C) na pečicím papíru. Tyto sušenky sice vzhledově nevypadají až tak atraktivně, ale chuť je výborná.

Povrch sušenek je možné ozdobit rozpuštěnou čokoládou.

### Ovocný perníkový závin

**Suroviny:** 28 dkg mouky (14 dkg grahamové a 14 dkg hladké), 2 celá vejce, 21 dkg přírodního cukru, 7 dkg medu, na špičku nože jedlé sody.

**Na náplň:** sklenice marmelády, ořechy, hrozinky, sušené nebo kandované ovoce.

**Postup:** Ze všech surovin vypracujeme těsto, které necháme půl hodiny odležet. Rozdělíme ho na dva díly, rozválíme placky jako na závin. Pomůžeme je hustou marmeládou, posypeme krájenými ořechy a rozinkami nebo kandovaným ovocem. Stočíme jako závin, pomůžeme vajíčkem a dáme na pečicí papír péct. Necháme naskočit v rozpalené troubě a potom pomalu dopékáme. Studený závin krájíme na tenké plátky. Před krájením ho můžeme potřít čokoládou a posypat kokosem, není to však nutné. Závin necháme několik dní změkknout.

**Odměna:** Pokud ubereme cukr a dáme navíc několik lžic oleje, bude závin měkoučký a hned k jídlu.

# Těšíme se na Vánoce

Byly již ukončeny veškeré polní práce a lidé na venkově měli přece jen více volného času. Lidé se vzájemně navštěvovali, besedovali, chodili na bohoslužby a zbožně rozjímali. Adventní půst končil na Štědrý večer s východem první hvězdy, a pak rodina zasedla k slavnostní středověčné večeři. Štědrý den souvisí s následujícím velkým křesťanským svátkem, Božím hodem vánočním.

Poněvadž naši předkové vymezovali den jinak než my, nový den u nich nezačínal půlnocí, ale již západem slunce. Z těchto starých časů se nám uchovala doba prosincových nadělek. Tak sv. Mikuláš naděluje již večer 5. prosince a Ježíšek na Štědrý večer 24. prosince, ačkoliv právě následující den 25. prosince se slaví jako Boží hod vánoční, den narození Ježíška.

### O BETLÉMECH

V roce 1223 na Vánoce nechal sv. František z Assisi postavit

v jeskyňce u vsi Greccio, nedaleko města Assisi jesle vystlané senem. K jeslím přivedl osla a vola a v tomto prostředí kněz sloužil slavnostní mši. Sv. František z Assisi přitom zpíval evangelium o narození Páně. Dle legendy se v jeslích zjevilo narození Jezulátka, které sv. František vzal do náruče.

Členové františkánského řádu pak ve středověku šířili stavění jeslí v kostelích po Evropě. První vánoční jesle v Praze byly postaveny v roce 1562 a dle dobové zprávy se jednalo o „jesle dosud nevidané“. V době baroka betlémy tvořily figury v životní velikosti, oblekané do krásných šatů, bohatě zdobených krajkami a zlatem. Betlém byl tvořen sv. Pannou Marií, sv. Josefem, Jezulátkem, třemi králi a pastýři.

Koncem 18. století císař Josef II. betlémy v kostelích zakázal. Lidé na venkově si však začali stavět vlastní betlémy. Prostí lidé při stavění betlému nejenom napodobovali to,

co viděli v kostelích, ale vymysleli si i vlastní pojetí betlému. V lidových betlémech se kromě tradičních biblických postav objevují i další postavy, které lidové betlemáři znali ze svého okolí. Byli to venkované, vesničtí řemeslníci, horníci, ponocní nebo pastýři. Také krajina betlému v podání lidových betlemářů se měnila. Z exotické krajiny s orientálními stavbami a palmami, dostávala romantickou podobu středoevropských měst a vesnic. Pro některé dobré betlemáře se práce na betlémech stala jejich skromnou obživou.

První lidové betlémy byly vyřezávané z dřeva, později se vyráběly keramické betlémy papírové betlémy a betlémy z dalších materiálů. Taký v dnešní době betlémy k Vánocům prostě patří. Ve vánočním čase se lidé chodí dívat na krásné betlémy do kostelů a v mnohých domácnostech lidé mají své vlastní, mnohdy staré a vzácné, betlémy. Zdroj: stastniseniori.cz

Muzeum Vyškova, příspěvková organizace

Vás zve na výstavu

## Šťastné a „malované“ Vánoce

1. 12. – 30. 12. 2011

velký výstavní sál muzea

Výstava je společným dílem Muzea Vyškova a žáků

ZUŠ Vyškov a ZUŠ Ivanovice na Hané, pobočka Pustiměř.

Knihovna Karla Dvořáčka připravuje na rok 2012 cyklus přednášek na téma

## Psychologie všedního dne

Lektor: Miroslav Bláha, Vyškov

Lektor je absolventem FF UJEP Brno, psychologie (1966–1972), postgraduál FF UK Praha (1986–1988), výcvik sugesci a hypnóze, Kroměříž (1970, komise pro hypnózu při České lékařské společnosti), systematická terapie, Brno, FF MU (1993), a jiné. Většinu profesionálního působení se věnoval psychologické praxi. Přednášel vedle osvětové výchovných akcí v posledních deseti letech postupně na třech VŠ.

### Program a obsah jednotlivých přednášek v roce 2012:

- Vědomí neodpovídající realitě – úvodní seznamovací přednáška (zdarma)**  
Co a k čemu je psychika a jak nás klame vlastní mozek při vnímání a myšlení.
- I. Proč a jak se učit + biorytm**  
Nebojme se cizích slov ani nových zjištění. Psychiku je třeba cvičit. Využitelné poznatky z teorie učení. Praktické návody. Režimová opatření. Úvodní seznámení s psychikou.
- II. Prostředky adaptace – schopnosti a jejich potencionální meze**  
Adaptační podstata a účel psychiky. Strukturální vztahy psychologických funkcí. Vrozené a získané vlastnosti osobnosti. Přednosti a nedostatky a jak se s nimi vyrovnat. Vědomosti a dovednosti. Zkušenosti. Kondice.
- III. Realita a metarealita**  
Subjektivita a její důsledky: paradigmaty a dogmata, věda a víra. Iluze vnímání v rozumovém uvažování a prožívání – s dopady na posuzování a hodnocení. Využití a zneužití mystifikací: iluze a klamy; lež a podvod jako citlivý element vyspělosti člověka, celých sociálních skupin a společnosti. Iluze laiků.
- IV. Paměť není jen vědomou či mentální funkcí**  
Operační paměť není v úzkém slova smyslu paměť, ale funkce vnímání. Percepční konstanta jako podmínka integrovaného vědomí. Mentální paměť (nesvádíme všechno na sklerózu či Alzheimerovu nemoc), třídění, podpora.
- V. Myšlení: rozum a prožívání**  
Struktura myšlení: racionalita a emotivita. Informační zdroje: paměť a fantazie. Mentální operace v předstávách. Pohnutkové zdroje: vůle a motivace. Kritické myšlení: absence zdravého rozumu není totéž co absence kritické orientace myšlení. Chápání hodnot a rozhodování.
- VI. Inteligence vs. vzdělání vs. intelekt vs. funkce kompetencí**  
Mentální potenciál, jeho využívání a meze, struktura schopností. Vědění je moc. Lidská hloupost přesahuje význam a funkci rozumu. Dialektika funkcí rozumu a prožitků v myšlení a vědomí. Inteligence vs. morálka.
- VII. Asymetrie prožitků a motivační podstata chování**  
Emotivita – prožívání a její role v myšlení. Model emočních vztahů. Jak se vyrovnávat s nepříjemnými prožitky, úzkostmi a strachy. Závislost na slasti a jak jí nepodlehne. Motivace, reflexní vs. motivované chování.
- VIII. Manipulace a kontramanipulace**  
Mystifikace: iluze a klamání od neškodných (až příjemných) až ke zločinům. Klamání, lži, podvody vs. práva – zvl. právo na vlastní názor a na ochranu (osobnosti, občana, spotřebitele). Užitečné nepravdy: těšíme se na Ježíška.

Literatura bude účastníkům – zájemcům o hlubší studium doporučena při přednáškách. (Hlavní tituly najdete ve fondu KKD Vyškov.)

**Cena permanentky osmidnevkového cyklu přednášek je 150 Kč. Jednorázové vstupné 40 Kč. Informace, přihlášky a platby od 5. prosince 2012 ve 2. podlaží knihovny na pracovišti Evidence internetu, tel. 517 324 559 nebo na e-mailu adlerova@kkdvyskov.cz.**

## ČIŠTĚNÍ KOBERCŮ a SEDAČEK

Tel.: 517 367 326, mob.: 604 863 437